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Сюжетно-ролевая игра  в младшей группе
«В гости на день рождения к дымковской барышне»
   Задачи: 

· Способствовать возникновению игры из окружающей жизни (традиция празднования дня рождения)
· Показывать детям способы ролевого поведения.
· Развивать умение взаимодействовать и ладить друг с другом в непродолжительной совместной игре.
· Расширять представления о дымковских игрушках, их разнообразии (барышня, конь, козлик, индюк, баран, корова, петух…), в рамках темы недели «Знакомство с народной культурой и традициями»
· Совершенствовать умения сравнивать две равные и неравные группы предметов, пользоваться выражениями поровну, больше, меньше, на сколько.

· Формировать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям: горячий чайник, его нужно брать прихваткой и ставить на подставку.
· Побуждать интерес, к театрализованной игре используя русский фольклор: потешка  «Кисонька – мурысынька»

· Приобщать детей к народной музыке , пение песни «Каравай».
      Игровой материал: 
Воспитатель в костюме дымковской барышни, скатерть с дымковским узором, фартук с дымковским узором, чайный сервиз украшенный дымковской росписью, дымковские игрушки: лошадка, петух, барышня, козлик, корова, индюк…;пирожки на один больше количества участников игры, игровой уголок «дом», игрушка кошка, стульчик именинника.
      Подготовка к игре:
· Знакомство с народной дымковской игрушкой

· Лепка и расписывание дымковским узором тарелочек

· Рассматривание дымковских игрушек и иллюстраций

· Рассказы детей из личного опыта о проведении дня рождения

· Беседа «Как нужно встречать гостей»

· Празднование дней рождений детей в группе

· Заучивание народных считалок

· Инсценировка потешки «Кисонька – мурысынька»

· Сюжетно ролевая игра «Семья»

· Дидактические игры «Собери целое» (дымка); «Квартира»
Конспект

        Заходит воспитатель в костюме дымковской барышни

      - Здравствуйте, ребята, вы меня узнали? Я вас хочу пригласить  в гости на  моё день рождения. Вот вам  пригласительные билетики (раздаёт пригласительные расписанные дымковским узором)
       - Согласны? А я живу далеко, на чём можно доехать до моего дома, как вы думаете? (после предложения детей, едут на поезде, плывут на корабле, летят на самолёте, едут на лошадке…)
        - Вот и мой дом, проходите пожалуйста. Только я к вам очень торопилась и не успела накрыть на стол. А вы мне поможете?

А что, обязательно, нужно стелить на праздничный стол? (Праздничную скатерть) А у меня есть скатерть и она очень красивая , потому что украшена каким узором? (дымковским)
        - Я бы хотела выбрать себе помощника. А как можно выбрать чтобы никому не было обидно? (по считалке, дети читают считалку и выбирают помощника)
        - На помощника я одену вот такой нарядный фартучек с дымковским узором. Мой помощник сейчас будет всё расставлять на стол, вы пока присаживайтесь за стол, не забывайте, что мальчики для девочек отодвигают стульчики, приглашая их сесть. 
        - Я вам сегодня напекла пирожков и хочу вас угостить(достаёт из духовки пирожки на один больше  количества детей)

        - Помогите пирожки разложить по тарелочкам, что же такое пирожок остался, а почему? А сколько нас с вами, сколько тарелочек? Как можно сказать?(поровну) А как мы узнали, что пирожок лишний? (разложили по тарелочкам) Пирожков больше или меньше чем тарелочек? На сколько? Ничего страшного, мы его пока оставим , вдруг кто-нибудь проголодается. А теперь, что можно сказать про пирожки и тарелочки (их поровну)

         - А чего ещё на столе не хватает? Правильно нужно налить чай. (Обговариваем, что чайник нужно наполнить водой и поставить на плиту. После того, как чайник закипел, обязательно взять прихватку и ставить на стол на подставку для горячего. Чай наливает ребёнок.)

       -Пока чай у нас отстывает, давайте вспомним что ещё на день рождения обязательно поют? (Каравай)

    Дети водят хоровод и поют «Каравай)

       - А что же ещё имениннику очень приятно получать? (Подарки) А как вы думаете, мне, дымковской барышне, что можно подарить (дымковские игрушки)

    Дети идут и выбирают любую дымковскую игрушку, которая находится в группе и преподносят барышне со словами: -Я дарю вам дымковскую игрушку (название) лошадку…

      - А теперь прошу всех к столу отведать моих пирожков, чай уже остыл. (Дети пьют чай самостоятельно взаимодействуя друг с другом)

     В ходе игры дети видят новую игрушку - кошку. Дымковская барышня предлагает спросить у кошки, где она была, тем самым подводя детей к инсценированию потешки «Кисонька – мурысынька». Роль кошки исполняет ребёнок. Затем воспитатель отдаёт детям кошку, спрашивая, что можно дать кошке, как поиграть с ней.
 Дальше воспитатель может продлить игру в разных направлениях(всё будет зависеть от его творчества), но только при условии, что этого хотят дети, что у них сохранился интерес к игре.
